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NOTIZIE

In breve

I punti
Emanuele Lucchini Guastalla
Angelo Busani

È possibile trascrivere
nei registri immobiliari l’atto
diunvincolodipertinenziali-
tà tra posto auto e apparta-
mento, in applicazione di
una legge regionale che eso-
nera il titolare dell’impresa
dal pagamento del contribu-
to di costruzione di un par-

cheggio, qualora proceda ad
asservire i posti auto da rea-
lizzare alle unità immobiliari
a cui sono destinati.

Diconseguenza,laleggere-
gionale non presenta profili
di incostituzionalitàpoichéle
normesullapubblicitàimmo-
biliare sono di competenza
esclusivadelloStato.Néècen-
surabilesedisponeche,perre-
golamento comunale, posso-

noessereprevistiattidiasser-
vimento di terreni a fabbrica-
ti – anch’essi da trascrivere
neiregistri immobiliari–qua-
le condizione per il rilascio
dell’abilitabilitàedilizia.

Lo ha sancito la Corte co-
stituzionale nella sentenza
318 del 4 dicembre 2009, che
ha ritenuto non fondata la
questionedi legittimità–sol-
levata dalla Presidenza del
Consiglio – della legge urba-
nistica regionale della Ligu-
ria (n. 16/2008), in attuazio-
ne del Testo unico dell’edili-
zia 380/2001).

Lasentenzaspianadefiniti-
vamente la strada alla trascri-
vibilitàneiregistri immobilia-
ri (e quindi alla conoscenza
da parte degli operatori del
mercatoimmobiliare)ditutta
quellaseriedivincolidiasser-
vimento o di destinazione,
specialmenteinmateriadigo-
vernodel territorio,diffusi, in
particolare, a livello regiona-
leosubregionaleechederiva-
nodaconvenzioni(traprivati
o tra privati ed enti pubblici)
odaatti unilaterali.

Già in passato la Consulta
(sentenza n. 94/2003) aveva

sancitolalegittimitàdiunanor-
madellaRegioneLazio(conte-
nutanellalegge31/2001)chesu-
bordinava l’erogazione di de-
terminati finanziamenti di va-
lorizzazione dei locali storici
allatrascrizioneneiregistriim-
mobiliari di un apposito atto
d’obbligounilaterale.

Secondo la sentenza 318, la
Consulta ritiene dunque che
l’articolo2643delCodicecivi-
le(cheprevedeunaseriediat-
ti da rendere pubblici attra-
versolatrascrizione)noncon-
tiene un elenco tassativo ma
adotta una "formulazione
aperta", riferendosi a qualsia-
siattooprovvedimentodesti-
natoaprodurregli"effetti"in-
dicatinell’articolo stesso.

Si deve quindi ritenere che
questa norma comporta il su-
peramento del principio (lar-
gamente accolto nel codice)
del carattere tassativo
dell’elenco degli atti da tra-
scrivere.«Inbaseallacitatadi-
sposizione–sileggenellasen-
tenza della Consulta – questo
carattere è venuto meno, non
potendosi dubitare che,
nell’ordinamentoattuale,pos-
sanoesseretrascrittiancheat-

tinonespressamentecontem-
plati dalla legge, purché pro-
ducano gli stessi effetti degli
attiprevisti inmodoesplicito.
In sostanza, dunque, l’atto da
trascrivere viene identificato
per relationem all’effetto che
è destinato a produrre». Si
tratta quindi, nei casi concre-
ti, di comprendere se l’effetto
degliattichevengonostipula-
tisiainquadrabilenelperime-
trodiquelliper i quali il Codi-
cedispone la trascrizione.

In materia di asservimento
ai fabbricati delle aree desti-
nate a parcheggio – secondo
la Corte costituzionale – il
vincolo che ne deriva è quali-
ficabile come «diritto reale
d’uso di natura pubblicisti-
ca», come più volte ritenuto
anche dalla Cassazione (sen-
tenze 21003/2008; 730/2008;
22496/2007; 16172/2007 e
5755/2004). Si tratta quindi di
un «vincolo di destinazione»
senz’altro assimilabile, quan-
to agli effetti che ne derivano,
al «diritto di uso sopra beni
immobili, il cui atto costituti-
voomodificativoèsoggettoa
trascrizione».
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Guglielmo Saporito
Sonoabusiveleunitàabitati-

veanchesecostruite afini socia-
li ma in deroga alla destinazione
d’uso dell’area edificata. Si ri-
schia dunque la confisca anche
incasodiacquistoinbuonafede.
Lo ha confermato la Cassazione
penale – con la sentenza 48924
del 21 dicembre scorso – con la
quale sono stati confiscati circa
300 appartamenti a Sabaudia. Il
principio è lo stesso già applica-

to ad una residenza turistico al-
berghierasullagodiGarda(sive-
da Il Sole del 21 novembre 2008)
e riguarda tutti gli interventi che
riguardano strutture ricettive
(parchi, residenze turistiche, ca-
sevacanze).

In quest’ultimo caso, il com-
plesso edilizio sul litorale lazia-
le era destinato a casa albergo
per anziani, con unità immobi-
liari simili a villini, seppur dota-
tediuncentroservizi.Gliacqui-

rentipotevanoesserepensiona-
ti o ultra cinquantacinquenni,
oppure proprietari che si impe-
gnassero a consentire l’usufrut-
to dei beni ad una delle prece-
denti categorie.

Ilcomuneavevadestinatoaca-
sa albergo per anziani una zona
inprecedenzaagricola,nellaqua-
le, utilizzando i parametri della
leggeregionaleLazio11/1976,do-
vevaesserepresenteunadestina-
zione a fini sociali. Tale finalità

avrebbe dovuto concretizzarsi
siaattraversounagestioneunita-
riadelcomplesso,siatramitespe-
cifici requisiti dei destinatari de-
glialloggi.Mamentrelaleggere-
gionaleponeva l’accento sui ser-
vizi e sui bisogni delle persone
ospitate, i 300 villini erano stati
realizzaticonprevalenticaratte-
ristichediunitàabitativeautono-
me, indipendenti cioè dal centro
servizi che li avrebbe dovuti ac-
comunare.

Anche per le case albergo per
anzianiemergequindilarilevan-
za della destinazione urbanisti-
ca: se il Comune ha inteso desti-
nare a specifiche residenze una
determinatazona,presupponen-
dounutilizzoalberghiero,nonsi

possono costruire unità abitati-
ve indipendenti.

Di conseguenza, un uso di ti-
po residenziale, in cui la presta-
zione di servizi socio-assisten-
zialièsolopotenzialeedipoteti-
ca, genera un abuso edilizio e, a
carico degli incauti acquirenti,
il rischio di una confisca
dell’abitazione.

Per la Cassazione, dunque, gli
acquirentidevonoprestareparti-
colare attenzione nella verifica
delle residenze, poichè non ba-
sta il loro accatastamento come
abitazioni o villini, ma occorre
che rispettino la precisa destina-
zioneprevistadell’areaincuiso-
nocostruite.
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Giuseppe Maccarone
Il decesso del lavoratore

deve intendersi avvenuto per
causa violenta anche quando
l’esistenza di quest’ultima non
è dimostrata come un fatto che
haindottounsforzoecceziona-
le del prestatore; l’evento va
considerato in occasione di la-
voroanchesesièverificatosuc-
cessivamente alla cessazione
della prestazione lavorativa;
ciò, peraltro, anche in presenza
di una predisposizione morbo-
sa del lavoratore.

Così si è espressa la Corte
cassazione - sezione lavoro -
che, con la sentenza 27831/09,
ha accolto un ricorso proposto
per l’annullamento di una sen-
tenza del 2006 emessa dal Tri-
bunale di Salerno.

I giudici di merito avevano
respinto la richiesta degli eredi
di un lavoratore deceduto, ten-
dente ad accertare che la sua
morte dello stesso fosse avve-
nuta in occasione di lavoro e
percausaviolenta, inmodotale
dafarlarientrarenelleprevisio-
ni dell’articolo 2, del Dpr
1124/65, legittimando - così - la
richiesta all’Inail del pagamen-
todellarenditaindiretta. Illavo-
ratore prestava attività di lavo-
ro subordinato ed era adibito al
taglio manuale di fogli di cuoio
che, si legge nella sentenza - ri-
chiedeva un dispendio energe-
tico particolarmente intenso.
La morte è sopraggiunta dopo
il turno di lavoro ma, comun-
que, non oltre 24 ore dalla fine
dello stesso.

L’articolo 2 del Dpr 1124/65
stabiliscechel’oggettodell’assi-
curazione gestita dall’Inail
«comprendetutti i casidi infor-
tunioavvenutipercausaviolen-
ta in occasione di lavoro, da cui
siaderivatalamorteoun’inabili-
tàpermanenteal lavoro,assolu-
ta o parziale, ovvero un’inabili-
tà temporanea che importi
l’astensione dal lavoro per più

di tre giorni».
La Corte di cassazione ricor-

dache lacausaviolenta - richie-
stadallanormaaifinidell’inden-
nizzabilità dell’infortunio - che
agiscedall’esternoversol’inter-
no dell’organismo del lavorato-
re, può essere costituita anche
da uno sforzo collegato al lavo-
rosvolto.Sempreche«siadiret-
to a vincere dinamicamente
una forza antagonista peculiare
dellaprestazionedi lavoroodel
suo ambiente» anche se non è
straordinario o eccezionale, ma
taledaprovocare,conazionera-
pidae intensa, unalesione.

La Corte, inoltre, afferma
che la predisposizione morbo-
sa del lavoratore non fa venire
meno il nesso causale tra l’im-

pegno fisico e l’infortunio. In
materia - afferma la Corte - si
applicalaregoladellacosìddet-
ta equivalenza causale, conte-
nuta nell’articolo 41 del Codice
penale, per cui il rapporto cau-
saletraeventoedannoègover-
nato dal principio dell’equiva-
lenza delle condizioni, secon-
docuivariconosciutal’efficien-
za causale a ogni antecedente
che abbia contribuito, anche in
maniera indirettaeremota, alla
produzione dell’evento. Ne de-
riva che preesistenti patologie
possono rendere più pesanti e
rischiose delle attività che, in
genere,noncomportanoconse-
guenze negative.
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LA PRONUNCIA
Ritenuta legittima
la legge della Liguria
che subordina
alcune agevolazioni
alla pubblicità

ILRAGIONAMENTO
Lapredisposizione morbosa
non esclude
il nesso causale
tra lo sforzo e l’evento
che ha causato lamorte

ENTRATE
Lombardia prima
per i rimborsi
Laregione Lombardia è in
testaperquantitàdi
rimborsi fiscali erogati in
questigiorni dall’agenzia
delleEntrate (siveda «Il
Sole24 Ore»di ieri).
SeguonoEmilia Romagnae
Veneto; la Campaniaè
invecela primadelle regioni
delSud. Arenderenota la
distribuzionegeografica dei
rimborsi fiscali sonole
Entrate,che lunedìhanno
annunciato l’arrivodi
rimborsiper940 milionidi
euro,per famiglie e imprese.
Piùdellametà dei rimborsi
vaal Nord.AlCentro, le
regionidestinatarie delle
maggiori restituzioni sono
EmiliaRomagnae Toscana.

PERSONALE
Agenzieautorizzate
aiconcorsi
Conildecretodel
presidentedel Consigliodei
ministridel 26ottobre 2009
–pubblicato sulla«Gazzetta
Ufficiale»di ieri (n. 3 del5
gennaio)– siautorizzano il
ministerodegliAffariesteri,
leagenzie delleDogane,
delleEntrate e del
Territorioa bandire
concorsipubbliciper il
reclutamentoatempo
indeterminatodinuovo
personaleperglianni 2009,
2010e2011.

POLITICHE SOCIALI
Fondo per i giovani,
ripartite le risorse
Il ripartodellerisorse
finanziarieper le politiche
giovaniliper il 2009è
contenutaneldecreto del2
novembre2009pubblicato
sullaGazzettanumero3 del
5gennaio 2010.Per progetti
di formazione culturale e
professionalevengono
destinati4,7 milioni.
Complessivamente, il
«Fondoper le politiche
giovanili»disponedicirca
20milionidieuro.

Immobili. La Corte costituzionale sulla trascrivibilità delle clausole di destinazione e asservimento

Vincoli di pertinenza nei registri
L’elenco contenuto nel codice civile non ha carattere tassativo

Va sempre rispettata la qualificazione urbanistica

Il fine sociale non sana l’abuso

Welfare. Sentenza di Cassazione

Rendita Inail
per l’infortunio
dopo il lavoro

Il merito
Inbaseallasentenzadella

Consultan.318del4dicembre
scorsoètrascrivibileneiregistri
immobiliaril’attochedispone
unvincolodipertinenzialitàtra
postoautoeappartamento.Ciò,
inapplicazionediunalegge
regionalecheesonerail
costruttoredalpagamentodel
contributodicostruzionediun
parcheggioqualoraprocedaad
asservireipostiautoda
realizzarealleunitàimmobiliari
acuisonodestinati

La conseguenza
Sembracosìsuperatoil

principioaccoltonelCodice
civilecircailcaratteretassativo
dell’elencodegliattida
trascrivere.Insostanzal’attoda
trascriverevieneidentificato
perrelationemall’effettocheè
destinatoaprodurre.Andrà
definitoperciòsel’effettodegli
attistipulatisiainquadrabilenel
perimetrodiquelliperiqualiil
Codicedisponelatrascrizione
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LOTTO

Da non perdere
RAIUNO 20,30
Affari tuoi. È la puntata speciale abbi-
nata alla Lotteria Italia. Tra gli ospiti di
Max Giusti, l’attrice Stefania Sandrelli.
In conclusione l’attesa estrazione dei
biglietti vincenti della lotteria.
RAIDUE 19,00
La spada nella roccia (1963, 75’),

di Wolfgang Reitherman, Walt Di-
sney. Siamo nei Tempi bui: il trono
d’Inghilterra è rimasto vacante e il
mago Merlino educa un ragazzo del-
la foresta chiamato Semola. Diven-
terà re colui che riuscirà ad estrarre
dalla roccia una portentosa spada.
E Semola sarà re Artù.
RAI STORIA 21,00
Kissinger,un uomo alla sbarra. La vi-
tadel56˚segretariodistato degliStati
Uniti durante le presidenze di Richard
NixonediGeraldFord:dallescuolese-
rali ad Harvard alla ribalta internazio-
nale. Tra il 1969 e il 1977, Kissinger
guidò la politica estera degli Usa.

Attualità
RAITRE 12,40
Coppa del mondo di sci di fondo. È in
programmalaquintatappadelTourde
Skidiscidi fondo:nellagaracheporte-
rà gli atleti da Cortina d’Ampezzo a
Dobbiaco il friulano Giorgio Di Centa è
tra i favoriti.
RAIDUE 18,05
Campionato di calcio. In campo tutte
le squadre della serie A: si inizia alle
12,30conChievo-Interesiconcludeal-
le 20,45 con Milan-Genoa. Novantesi-
mominuto rivisita le partite attraverso
leimmaginidiquestagiornata-spezza-
tino per il calcio italiano.

Spettacolo
STUDIO UNIVERSAL 21,20
Il cacciatore (1978, 183’), di Michael
Cimino, con Christopher Walken, John
Savage, Robert De Niro, Meryl Streep.
Tre giovani amici ucraini, operai in
un’acciaieria della Pennsylvania, par-
tono per il Vietnam dopo aver festeg-

giato il matrimonio di uno di loro. Cat-
turati dai Vietcong, subiscono la tortu-
ra della roulette russa, ma riescono a
fuggire.
RAISAT CINEMA 22,35
Matador (1986, 96’), di Richard She-
pard, con Pierce Brosnan. Julian Noble
è un killer giramondo che ama le don-
neeicocktail. DannyWrightè unmari-
to e uomo d’affari integerrimo ma fru-
strato dalla sua condizione di vita. Un
incontro fortuito in un bar di Città del
Messico, dove entrambi hanno affari
da svolgere, cambierà le loro vite.
SKY ITALIA 22,40
Yuppi Du (1975, 125’), di Adriano Ce-
lentano, con Charlotte Rampling e
Claudia Mori. Il pescatore veneziano
Felice si è risposato dopo il suicidio
della moglie.Scopre chesi è trattato di
una finta e che lei vive con un altro a
Milano, nel lusso più sfrenato. Felice
tentaunriavvicinamentomasenzafor-
tuna: la donna lo ama ma non è in gra-
do di rinunciare alla ricchezza.
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Italia DOMANIOGGI

Europa

Mondo

Nord: migliora al Nordovest, dal pomeriggio anche in Emilia; 
nuvole altrove, con deboli fenomeni sul Friuli Venezia Giulia; 
dalla sera neve su Trentino Alto Adige e alto Veneto.
Centro: al mattino piogge tra Marche, Umbria, Lazio e Abruzzo, 
ma con schiarite nel pomeriggio. In serata torna qualche debole 
fenomeno su bassa Toscana e Lazio. Venti moderati occidentali.
Sud e isole: cielo ovunque da poco nuvoloso a nuvoloso, con 
maggiori addensamenti e qualche pioggia su Campania e 
Sardegna. Venti intensi occidentali. Temperature massime in 
lieve flessione.

min -5 Alessandria - max 21 Catania

Oggi

Nord: cielo generalmente nuvoloso o molto nuvoloso, ma senza 
fenomeni rilevanti; dal pomeriggio peggiora su Piemonte e 
Liguria, in serata in tutto il Nordovest. Temperature in lieve calo.
Centro: qualche schiarita lungo le coste di Abruzzo e Molise; 
altrove insisteranno molte nuvole, con tendenza a piogge dal 
pomeriggio-sera in Toscana. 
Sud e isole: nuvolosità variabile ovunque, con schiarite più
ampie su Calabria e Sicilia e in generale con scarsi fenomeni. 
Venti moderati di Scirocco e temperature massime sempre molto 
miti.

min -6 Aosta - max 21 Palermo
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Lotto
Estrazione del 5-1-2010

Nazionale 67 27 85 7 52
Bari 12 31 59 14 35
Cagliari 24 43 37 86 84
Firenze 25 86 66 6 10
Genova 73 29 37 67 85
Milano 41 56 82 83 38
Napoli 7 83 6 38 84
Palermo 76 40 13 84 87
Roma 44 79 58 21 66
Torino 59 51 21 13 49
Venezia 45 23 52 42 77

SuperEnalotto
Combinazione vincente

44 48 49 68 86 87 Jolly 62
Numero Superstar 84

Montepremi  5.270.658,79À
6 punti – –
5+1 – –
5 punti 26 30.407,65À
4 punti 2.028 389,84À

3 punti 77.878 20,30À

5 stella – –
4 stella 6 38.984,00À

3 stella 328 2.030,00À

2 stella 5.228 100,00À

1 stella 35.530 10,00À

0 stella 85.221 5,00À

Recita dell’Angelus
RAIUNO 12,00
Nel giorno dell’arrivo dei Re Magi alla grotta di Gesù, Papa Benedetto XVI
si affaccia dal suo appartamento in Vaticano per la recita dell’Angelus

Calcio
14.00 A tempo di sport

Con Gigi Garanzini (nella foto)
Appuntamenti anche alle 18 e alle 22,30


